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  1389 تابستان، 70، شماره دهمجهاقتصادكشاورزي و توسعه، سال 
  

   اي دولت در توليد محصول گندم آبي تأثير سياست يارانه

  **، دكتر صادق خليليان*كتايون شمشادي

  27/4/88: تاريخ پذيرش   26/2/86: تاريخ دريافت

  
  چكيده

اي دولت در توليد گندم آبي انجام پذيرفته  اين مقاله با هدف بررسي تأثير سياست يارانه
از اطلاعات سري زماني  گيريبهرهبدين منظور با استفاده از روشهاي اقتصادسنجي و با . است

نيروي كار و آب، ابتدا تابع توليد گندم   سم،  هاي كود شيميايي، بذر، نهاده 85-1363سالهاي 
ها، با تخمين  تخمين زده شد و پس از محاسبه كششهاي توليدي اين نهاده ARDLآبي با روش 

شاورزان نسبت به ، حساسيت كISURهاي توليدي به روش  همزمان توابع هزينه و تقاضاي نهاده
  . ها مشخص گرديد تغييرات قيمت اين نهاده

هاي كود، بذر و آب نسبت به تغييرات  نتايج حاكي از كم كشش بودن تقاضاي نهاده
هاي سم و نيروي كار نسبت به تغييرات قيمت آن  پذير بودن تقاضاي نهاده قيمت آنها و كشش

                                                            
  )نويسنده مسئول(ارشد اقتصاد كشاورزي  يآموخته كارشناس دانش ∗

 e-mail:sh_katayoon@yahoo.com  
   e-mail:khalil_s@modares.ac.ir                                                           دانشيار دانشگاه تربيت مدرس ∗∗
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نيز نشان داد كه اعطاي يارانه به نهاده سم اي دولت  نتايج حاصل از تحليل سياست يارانه. است
رويه اين  پذير بودن تقاضاي اين نهاده نسبت به قيمت، باعث افزايش مصرف بي به دليل كشش

همچنين اعطاي . شده است% 133/3نهاده و در نهايت منجر به كاهش توليد گندم آبي به ميزان 
ها، تأثير ناچيزي در  تقاضاي اين نهادهكشش بودن  هاي كود و بذر به دليل بي يارانه به نهاده

كه ميزان توليد گندم آبي بر اثر اعطاي يارانه  طوري افزايش توليد گندم آبي داشته است، به
  . درصد افزايش يافته است 2/0درصد و يارانه بذر  306/0كود 

  
  JEL: C4بندي  طبقه

  

  : ها كليدواژه
  نهاده، رگرسيونهاي به ظاهر نامرتبط تكرارييارانه، تابع توليد، تابع هزينه، تابع تقاضاي 

  
  مقدمه

خصوص كشورهاي جهان سوم، با سياستگذاريهاي  امروزه دولتها در تمامي كشورها به
يكي از سياستهاي مهم . كنند اقتصادي نقش اساسي در روند رشد و توسعه اقتصادي ايفا مي

گردد  عوامل متعددي سبب ميباشد؛ زيرا  اقتصادي دولت اتخاذ سياستهاي حمايتي مناسب مي
از . وجود آيد تا عدم تعادل بين بخشهاي مختلف توليد، توزيع، مصرف و تجارت خارجي به

رو پرداخت يارانه يكي از ابزارهاي حمايتي دولت است كه در جهت حمايت از اقشار و  اين
ك رايگان و طور كلي كم واژه يارانه در لغتنامه به. رود كار مي بخشهاي مختلف اقتصادي به

ها برمبناي نحوه محاسبه آنها  يارانه. دولت به مردم در زمانهاي معين معنا شده است) مالي(اعانه 
به دو نوع آشكار و پنهان، برمبناي نوع كالا و خدمات به سه نوع مصرفي، توليدي و خدماتي و 

علاوه ). 1369 پور، نسيبي(شوند  برمبناي پرداخت به دو نوع مستقيم و غيرمستقيم تقسيم مي
هاي مصرفي و  مندي اقشار وسيع جامعه از مواهب يارانه هاي اقتصادي يارانه، به دليل بهره برجنبه

هاي سياسي و اجتماعي عميقي نيز  ملموس بودن اين پرداختها براي آحاد جامعه، يارانه ريشه
پيچيده  گيري در مورد حفظ، كاهش يا تغيير جهت روند پرداخت آنها را دارد كه تصميم

  .سازد مي
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بخش كشاورزي از جمله بخشهايي است كه حذف و يا كاهش حمايتها در آن در 
اغلب كشورها با حساسيت دنبال شده و به عنوان يك بخش راهبردي و به دلايل متعددي 
همچون ماهيت بخش، ريسك بالاتر نسبت به ساير بخشها، امنيت غذايي و تغذيه، سياستهاي 

گيري  شود و با وجود شكل راي پشتيباني از توليدات اين بخش اعمال مياي ب حمايتي گسترده
هاي آن، هنوز بحثها و كشمكشهاي فراواني در زمينه  سازمان جهاني تجارت و موافقت نامه

حسيني درويشاني و غريب (ميزان حمايت از توليدات كشاورزي بين اعضاي آن وجود دارد 
 "هاي كشاورزي در افريقا يارانه"اي با عنوان  در مقاله Debrah, 2002) ( دبرا). 1384رضا 
ي جهان را در رشد و توسعه اقتصادي زهاي اصلي سياستهاي حمايتي در بخش كشاور انگيزه

ها، حفظ توليد داخلي و كاهش  گذاري ويژه در مناطق روستايي، حمايت از اشتغال و سرمايه به
  .كند يابي به شرايط مناسب زندگي بيان ميوابستگي به خارج و حذف و كاهش فقر براي دست

 طور كلي يكي از سياستهايي كه دولتها در كشورهاي در حال توسعه و حتي به
هاي  نمايند، سياستهاي حمايتي در قالب پرداخت يارانه به نهاده كشورهاي توسعه يافته اتخاذ مي

اي كشاورزي است كه ه يارانه يكي از ابزارهاي مهم و مؤثر در مصرف نهاده. توليدي است
هاي توليد و يا به  دولت براي پايين نگه داشتن هزينه. باشد هاي آن بر عهده دولت مي هزينه

ها  عبارتي براي افزايش سود توليدكنندگان اقدام به پرداخت يارانه براي كاهش قيمت نهاده
  كند د ميتر از بازار آزا صورت توزيع ارزان نهاده و يا تخصيص ارز با قيمت پايين به

(Mbithi & Huylenbroeck, 2000) .  
  گيرد هاي كشاورزي با دو هدف زير صورت مي در ايران پرداخت يارانه به نهاده

  ):1383پرمه، ( 
  ، تقويت بخش كشاورزي و توانمندي توليد در داخل براي افزايش كميت توليد. 1

  ش؛پذيري و بهبود كيفيت محصولات توليدي در اين بخ افزايش رقابت
  هاي توليد و در نهايت پايين حمايت از توليدكنندگان از طريق كاهش هزينه. 2

  .داشتن قيمت توليدات اين بخش در بازار مصرفنگه
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پرداخت يارانه كود، سم، بذر، بيمه محصولات كشاورزي، خسارات محصولات 
و تحقيقات آلات كشاورزي، ارائه خدمات  كشاورزي، تفاوت عيار چغندرقند، وش پنبه، ماشين

گذاري در واحدهاي كشت و صنعت و يا پرداخت  طور رايگان، كمك به سرمايه كشاورزي به
هاي توليدي به  توان از جمله يارانه زيانكرد و خسارت آنها و يارانه يا جايزه صادراتي را مي

  .(Raymond & Renfro, 1992, 440)ورد آحساب 
دي، بيشترين ميزان اين نوع يارانه را به عنوان محصولي مهم و راهبر در ايران گندم به
عنوان يك ابزار اقتصادي در  هاي توليدي به با توجه به اينكه يارانه. خود اختصاص داده است
اي زياد و سنگيني بر  شوند و از طرف ديگر بار هزينه كار گرفته مي جهت اهدافي خاص به

ها  باعث استفاده غيربهينه از نهاده گذارند و همچنين با ايجاد اخلال در قيمتها دوش دولت مي
  .شودبررسيآبيتوليدگندمها در ميزان شده است تأثير اين نوع يارانهسعيتحقيقشوند، دراين مي

 1382-1381با استفاده از آمار و اطلاعات مقطعي ) 1384(در مطالعات گذشته، عزيزي 
مزرعه  29استفاده از مشاهدات تركيبي با ) 1384(مربوط به استان گيلان، موسوي و همكاران 

با استفاده از ) 1375(و شرافت و همكاران  1383-1377شهرستان شهر كرد طي سالهاي 
، از تابع )به دليل در دسترس نبودن اطلاعات سري زماني كافي( 1370هاي مقطعي سال  داده

هاي  ين مطالعات از دادهدر ا. اند توليد ترانسلوگ براي براورد تابع توليد گندم استفاده كرده
مقطعي و براي مناطق خاصي تابع توليد گندم به منظورهاي مختلف براورد شده و در هيچ 

همچنين عزيزي . اند اي تابع توليد گندم براي كل كشور و كششهاي توليدي براورد نشده مطالعه
براي براورد  )1376(، نعمتي و هژبر كياني )1379(، كرمي و تركماني )1382(، هاشمي )1384(

هاي مقطع  هاي توليدي گندم از تابع هزينه ترانسلوگ با استفاده از داده توابع تقاضاي نهاده
در اين مطالعات تنها كششهاي تقاضاي نهاده محاسبه شده و تأثير . اند زماني استفاده كرده

بررسي سياستهاي دولت در ميزان مصرف و در نتيجه در ميزان توليد محصول مورد نظر مورد 
  .قرار نگرفته است
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هاي توليدي در توليد گندم آبي، تخمين توابع توليد،  لذا به منظور بررسي تأثير يارانه
ها و در نتيجه  گندم آبي و تعيين حساسيت مصرف نهادهمحصولتوليديهاي نهادهوتقاضايهزينه

  .باشد داف اين تحقيق ميو تأثير آن در توليد اين محصول از اه) پرداخت يارانه(آنها تغييرقيمت
  

  روش تحقيق
توابع توليد يكي از روشهاي تحليل روابط كمي بين عملكرد محصول و مقادير 

اي رياضي است كه نرخ تبديل نهاده به ستانده  اين توابع در واقع رابطه. هاي مصرفي است نهاده
  :تواند به صورت كلي زير باشد كند و مي را مشخص مي

)1(                                                                                                ),...,,( 21 nxxxfy =  

  .هاي توليد است ها نهاده xميزان توليد و  yكه در آن 
مناسبترين تابع توليد پس از تخمين توابع  ،در اين تحقيق براي محاسبه كششهاي توليد

ترانسلوگ  ، تابع توليد شبه٢ترانسلوگ و شبه 1توليد كاب داگلاس و درجه دو تعميم يافته
  .انتخاب شد) شكلي از تابع توليد ترانسلوگ(

                                                            
تعميم يافته، احتمال بروز مشكل به دليل تعدد متغيرهاي موجود در تابع توليد ترانسلوگ و درجه دو  .2و1

بدين دليل براي جلوگيري از پايين آمدن كارايي . همخطي چند گانه حاد بين متغيرهاي مستقل بسيار بالاست
يكي از . توان از شاخص ديويژيا استفاده كرد ضرايب، يا بالا نگه داشتن دقت آنها در تخمين تابع فوق مي

                                                :شود ريف ميفرمهاي شاخص ديويژيا به صورت زير تع
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پذيري ضعيف تابع  تفكيك  ها، شرايط لازم و كافي براي وجود شاخص ديويژيا از يك زيرمجموعه از نهاده
هژبر كياني و (هاي باقيمانده است  اي كه شاخص بر اساس آن ساخته شده و ساير نهاده نهاده nتوليد نسبت به 

پذيري ضعيف بايد مورد آزمون قرار  بنابراين قبل از كاربرد شاخص در تابع، شرايط تفكيك). 1375صفاري، 
وگ، يك معادله ضعيف خطي در مورد تابع ترانسل يپذير در اين مطالعه براي انجام آزمون تفكيك. گيرد

jiijرگرسيون مقيد با اعمال قيود مربوط به شرايط  ββ هاي آماري براورد گرديد كه از  با استفاده از داده =
  بنابراين، تابع . رد شد% 5، فرضيه مورد نظر در سطح fمقايسه آن با معادله رگرسيون نامقيد اوليه از طريق آماره 

                                                                                                                  ←  
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  :»272، 1376دبرتين، «باشد  ترانسلوگ به صورت زير مي فرم تابع توليد شبه
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  :شود و در حالت لگاريتمي به صورت زير نوشته مي
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  : باشند دراين تحقيق با استفاده از شاخص ديويژيا به صورت زير ميبراوردشدهتوليدتوابع
)4(                                               ffff dxdxy lnln

2
lnlnln 13

12111
γββα +++=   
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)8(                                               wwww dxdxy lnln
2

lnlnln 53
52515

γββα +++=   

متغير وابسته توليد  بين درازمدت روابط بررسي همچنين و توليد تابع اوردبر به منظور
از روش خودتوضيح با ) xwو  xf ،xs، xp، xl(و متغيرهاي توضيحي الگو ) y(گندم آبي 

در استفاده از محدوديتهايي  دووج علت به. است شده استفاده (ARDL) 1هاي گسترده وقفه
 مطالعات برخي 3و مدلهاي تصحيح خطا 2جوسيليوس -، يوهانسون گرنجر-روشهاي انگل 

 تحليل براي بهتر به رهيافتي دستيابي درصدد فوق روشهاي نواقص بر غلبه با تا اند كوشيده

 و پسران مطالعه به توان جمله مي آن از كه برآيند متغيرها بين مدت كوتاه و درازمدت روابط
                                                                                                                                            

→  
لذا براي رفع اين مشكل از . پذيري ضعيف را نداشت هاي آماري فوق شرايط تفكيك ترانسلوگ در مورد داده

تابع درجه دو تعميم يافته نيز . شده استباشد، استفاده  پذير ضعيف مي ترانسلوگ كه ذاتاً تفكيك تابع توليد شبه
  .با توجه به آزمون مذكورشرايط استفاده از شاخص ديويژيا را دارا بود

1. Auto-Regressive Distributed Lag (ARDL)  
2. Johanson-Joselius test  
3. Error Correction Model (ECM)  
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به  موسوم محقق دو اين ارائه شدة رهيافت .كرد اشاره (Pesaran & Pesaran, 1997)پسران 
ARDL در كه - متغيرها درجه همجمعي بودن يكسان به رهيافت اين از استفاده در .است 

 روابط روش اين). 1379يوسفي، (نيست  نيازي -است  ضروري گرنجر- انگل روش

 همزمان طور را به الگو توضيحي متغيرهاي ساير و وابسته متغير بين مدت كوتاه و درازمدت

 متغير و حذف به مربوط مشكلات رفع به قادر همچنين روش اين .زند مي تخمين

همچون  مشكلاتي از عاري عموماً مدلها اين اينكه دليل به ضمن در و است خودهمبستگي
كارا  و نااريب آنها از آمده دست به تخمينهاي ،هستند درونزايي و سريالي خود همبستگي

 .(Siddiki, 2000) بود خواهد

   :شودمي استفاده اي دو مرحله روش از درازمدت رابطه تخمين براي ARDLدر روش 
به  .شود مي آزمون بررسي تحت متغيرهاي بين درازمدت ارتباط وجود اول مرحله در

ضرايب  مجموع اگر مدل اين در كه شود مي زده تخمين ARDLپوياي  مدل منظور اين
تعادل  سمت به پويا الگوي باشد، يك از كوچكتر وابسته متغير يها وقفه به مربوط شدة براورد

  . يابد مي گرايش درازمدت
 آنها ارزش مورد در استنتاج و درازمدت ضرايب تحليل و تخمين دوم، مرحله در
   ).1378نوفرستي، ( گيرد مي صورت

  
  تابع هزينه و توابع تقاضاي نهاده

ها، از  آبي و استخراج توابع تقاضاي نهادهدر اين مقاله، جهت براورد تابع هزينه گندم 
  .باشد، استفاده شده است ها و سطح محصول مي تابع هزينه ترانسلوگ كه تابعي از قيمت نهاده

بسط تيلور استخراج در چارچوب توان به صورت زير  شكل تابع هزينه ترانسلوگ را مي
  :(Car, 1992, 112)نمود 
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  : باشد صورت زير مي رد بهفها با استناد به قضيه ش تابع تقاضاي نهاده
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ها براي  از آنجا كه جمع سهم هزينه. ام استiسهم هزينه نهاده  Siو  
بايد شرطهاي زير را در  ها مي مشاهده برابر يك است، سيستم معادلات تقاضاي سهم نهادههر 

  :مورد پارامترهاي مدل تأمين كند
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به منظور افزايش كارايي پارامترهاي براورد شده، تابع هزينه ترانسـلوگ نيـز بـر سيسـتم     
هاي توليد افزوده شـده و سـپس سيسـتم معـادلات بـه صـورت همزمـان         معادلات تقاضاي نهاده

گيـرد كـه عـلاوه بـر عـواملي كـه بـه صـورت          اين كار بدين سبب صورت مـي . شود براورد مي
شـوند،   در هر معادلـه سـهم هزينـه تعريـف مـي     ) ها و مقدار توليد نهادهقيمت (متغيرهاي مستقل 

گذارند كه به دلايل گوناگوني ماننـد   عوامل مؤثر يكسان ديگري نيز بر سهم هزينه نهاده اثر مي
شـوند كـه در نتيجـه در جملـه      گيري بودن ناديده گرفتـه مـي   غيرقابل شناسايي يا غيرقابل اندازه

ترتيب كوواريانس جملات اخلال معادلات سهم هزينه نهاده  بدين. وندش اخلال معادله ظاهر مي
در ايـن خصـوص   (صفر نخواهد بود؛ يعني معادلات سهم هزينه نهاده از يكديگر مستقل نيستند 

در نتيجه براورد هر يك از معادلات به صـورت  ). توان از آزمون بروچ و پاگان استفاده كرد مي
گيري از ايـن امـر، معـادلات بـه صـورت       براي پيش. اهد انجاميدمجزا به ناكارايي براوردگر خو

 "اي بـه ظـاهر نـامرتبط   رگرسـيونه "انكـه معمـول اسـت، از روش    شـود و چن  همزمان براورد مي
 . شود كه در اين صورت براوردگرها مجانباً كارا خواهند بود منسوب به زلنر استفاده مي

كـي از معـادلات سـهم هزينـه از     براي تخمين معادلات، روش متداول ايـن اسـت كـه ي   
شـود و سـپس    دستگاه معادلات همزمان كنار گذاشته و پارامترهاي سـاير معـادلات بـراورد مـي    

پارامترهاي مربوط به معادله كنار گذاشته شده بـر حسـب سـاير پارامترهـاي معـادلات محاسـبه       
ك از معـادلات  باشد، حذف هر ي از آنجا كه جمع معادلات سهم هزينه برابر يك مي. گردد مي
شـود كـه    اي حـذف مـي   تواند به دلخواه انجام گيـرد و معمـولاً در كارهـاي تجربـي معادلـه      مي

ها بـه   در نتيجه قيمت ديگر نهاده. (Lindert, 1989)كمترين سهم را در هزينه توليد داشته است 
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ه و نيز هزينه كل بـه صـورت هزين ـ  ) نسبت به قيمت نهاده حذف شده(صورت قيمت نسبي آنها 
  . شوند درالگو ظاهر مي) نسبت به قيمت نهاده حذف شده(نسبي 

لذا با اعمال اين شرط و فروض تقارن و همگني بر تابع هزينه و معـادلات سـهم هزينـه،    
  :شود شكل قابل براورد تابع هزينه و توابع سهم هزينه به صورت زير خلاصه مي
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قيمـت نهـاده    poامـين نهـاده و   iسـهم هزينـه    Si مقدار توليـد،  yها،  قيمت نهاده pj و piكه در آن 
  . باشد حذف شده مي

  :آزمونهاي زير استفاده شددر ادامه، به منظور براورد توابع مذكور، بنا به ضرورت، از 
هاي مورد استفاده در اين مطالعه سري زمـاني هسـتند، لـذا بـه منظـور       از آنجا كه داده. 1

اي ايسـتايي و آزمـون پـرون بـه منظـور       مرحلـه  نـه بررسي ايستايي و ناايستايي متغيرها از آزمون 
  .بررسي شكست ساختاري استفاده شد

پـذيري ضـعيف تـابع در مـورد      آزمون تفكيك كارگيري شاخص ديويژيا، از براي به. 2
  .ترانسلوگ استفاده شد توابع توليد درجه دو تعميم يافته و شبه

به منظور تعيين براورد مدل سيستم معـادلات هزينـه توليـد بـه فـرم سيسـتمي يـا تـك         . 3
پيشنهادي بـروچ   –هاي پسماند  كوواريانس جمله-معادله، آزمون قطري بودن ماتريس واريانس

  .انجام گرفت -) 1980(گان و پا
  .استفاده شد CUSUMمنظوربررسي پايداري ضرايب تخميني تابع توليد از آزمون به. 4

در اين مطالعه به منظور دستيابي به اهداف تحقيق از اطلاعات بانك هزينه توليد وزارت 
 مربوط، آزمونهاي انجام و مدلها تخمين منظور بهو  1385 -1363جهاد كشاورزي طي سالهاي 

  .استفاده شده است Microfit 4.1و  Eviews 5اقتصادسنجي  افزارهاي نرم از
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  نتايج و بحث
هاي  به منظور بررسي تأثير سياستهاي حمايتي دولت در توليد گندم ابتدا كششهاي نهاده

لذا نخست تابع توليد گندم بـا اسـتفاده   . توليدي و سپس كششهاي قيمتي خودي محاسبه گرديد
نتـايج  . انـد  براورد شـده  ISUREو سپس تابع هزينه توليد با استفاده از روش   ARDLاز روش 

  : اين توابع در زير آمده است
  

  نتايج براورد تابع توليد. 1

. براي براورد تابع توليد، ابتدا لازم است از ايستايي متغيرها در طول زمان اطمينان يافت
. اي ايستايي و آزمون پرون به منظور بررسي شكست ساختاري انجام گرفت مرحله نهلذا آزمون 

نتايج نشان داد كه متغيرهاي بذر، كود شيميايي و سم ايستا بوده و متغيرهاي آب، نيروي كار و 
. شوند گيري ايستا مي توليد گندم آبي ناايستا و داراي ريشه واحد هستند و با يك بار تفاضل

فاده از روش مذكور، ايستايي متغيرهاي شاخص ديويژيا مورد بررسي قرار همچنين با است
ترتيب امكان  بدين. گرفت كه نتايج نشاندهنده ايستا بودن شاخصهاي ديويژيا در سطح است

 . فراهم خواهد بود ARDLاستفاده از تحليل همجمعي موسوم به

 نياز مورد آماره ،توليد گفتني است كه براي آزمون روابط بلندمدت بين متغيرهاي توابع

 رابطه يك وجود و گرديد مقايسه مستر و دولادو بنرجي، شدة ارائه كميت بحراني با و محاسبه

براي مدل درجه % 5داگلاس، در سطح -براي تابع توليد كاب % 25در سطح  مدتدراز تعادلي
براي جلوگيري از . باشد دار مي ترانسلوگ معني براي مدل شبه% 1دو تعميم يافته و در سطح 

به منظور بررسي وجود روابط تعادلي  ARDLطولاني شدن مقاله از آوردن جداول پوياي مدل 
 1ج مربوط به تخمين روابط بلندمدت توابع توليد در جدول نتاي. بلندمدت خودداري شده است

داري آنها  دار شدن ضرايب و سطوح معني با توجه به نتايج ارائه شده و معني. آورده شده است
داري رابطه تعادلي درازمدت براي توابع مذكور، مناسبترين تابع، تابع  و همچنين سطوح معني

  .ترانسلوگ انتخاب شد توليد شبه
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مدت ميان توليد گندم آبي و ساير متغيرهاي مورد مطالعه  منظور بررسي روابط كوتاه به
با توجه به اينكه تنها ضرايب بلندمدت تابع توليد براي . از مدل تصحيح خطا استفاده شد

محاسبه كششهاي توليدي مورد استفاده قرار گرفت، لذا از آوردن جداول مربوط به نتايج 
تابع توليد ) جزء تصحيح خطا( ETCاما ضرايب . خودداري شده استمدت در مقاله  كوتاه
. باشد مي) منفي(دار و علامت آن مورد انتظار  ترانسلوگ با استفاده از شاخص ديويژيا معني شبه

عدم (انحرافات درصد 43دهد  براورد شد كه نشان مي 43/0طور ميانگين  مقدار اين ضريب به
ز مقادير تعادلي بلندمدت خود پس از گذشت يك دوره از بين متغير توليد گندم آبي ا) تعادل
سال زمان  2به عبارت ديگر براي تعديل كامل نتايج حاصل از يك سياست، تقريباً . رود مي

  .لازم خواهد بود
نتايج اين . بررسي شد CUSUM1پايداري ضرايب براورد شده مدل نيز با آزمون 

  .ده طي دوره مورد بررسي پايدار استآزمون نشان داد كه ضرايب مدل براورد ش
  محاسبه كششهاي توليد گندم آبي. 1.1

دهد كه يك درصد تغيير در مصرف نهاده، چند درصد تغيير  كششهاي توليد نشان مي
ترانسلوگ، با استفاده از  بنابراين با توجه به انتخاب تابع توليد شبه. كند در توليد ايجاد مي

سالهاي مورد مطالعه، مقدار كشش توليد محاسبه گرديد كه نتايج ها طي  ميانگين مصرف نهاده
  .آورده شده است 2در جدول 

  نتايج محاسبه كشش توليد گندم آبي. 2جدول 

  نيروي كار آب  سم بذر كود شيميايي نهاده

  -112/0  -34/0  -294/0 259/0 465/0 كشش جزئي توليد

  هاي تحقيق يافته: مأخذ 

شود كه كشش توليد نهاده كود و بذر  جدول مشخص ميبا توجه به اطلاعات اين 
  .كنند باشد؛ يعني كشاورزان در ناحيه دو اقتصادي فعاليت مي مي 259/0و  465/0ترتيب  به

                                                            
1. Cumulative Sum of Square  
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برداران، نهاده سم را در  دهد بهره است كه نشان مي -294/0كشش توليد نهاده سم 
درصد افزايش در مصرف نهاده يك . كنند ناحيه سه توليد يعني ناحيه غيراقتصادي مصرف مي

توان نتيجه گرفت كه اگر بتوان به  لذا مي. دهد درصد كاهش مي 294/0سم ميزان توليد را 
كمك ابزارهاي سياستي، مصرف نهاده سم را كاهش داد تا كشاورزان در عمل بتوانند در 

  .يابد ناحيه دوم توليد فعاليت كنند، نقش مثبت نهاده سم در توليد افزايش مي
است كه نشاندهنده  -112/0همچنين كشش جزئي توليد نيروي كار منفي و برابر   

باشد و عملاً  استفاده بيش از حد از نيروي كار و تمركز زياد نيروي كار در اين بخش مي
كشش جزئي توليد نهاده آب . گيرد استفاده از اين نهاده در ناحيه غيراقتصادي توليد صورت مي

رويه و  كشاورزان با استفاده بي مبين آن استدست آمد كه  به -34/0نيز منفي و برابر 
  .شوند غيراقتصادي از اين نهاده باعث هدر رفتن و استفاده از آن در ناحيه غيراقتصادي توليد مي

  

  ها نتايج مربوط به براورد تابع هزينه و توابع تقاضاي نهاده. 2

قيمت : ها عبارتند از متغيرهاي مورد استفاده در براورد توابع هزينه و تقاضاي نهاده
هاي كود شيميايي، بذر، نيروي كار، آب، ميزان توليد گندم آبي، هزينه كل توليد گندم  نهاده

جهت بررسي پايايي و ناپايايي اين متغيرها، آزمون . هاي فوق آبي و سهم هزينه هر يك از نهاده
اي ايستايي، و آزمون پرون به منظور بررسي شكست ساختاري مورد استفاده قرار  حلهمرنه 

گيري ايستا  باشند و با يك بار تفاضل نتايج نشان داد كه كليه متغيرها ناايستا مي. گرفتند
توان  لذا رگرسيون ساختگي نيست و بدون از دست دادن اطلاعات بلندمدت مي. شوند مي

نتايج آزمون قطري بودن حاكي از اين ). 928، 1378گجراتي، (اورد كرد روابط مورد نظر را بر
كوواريانس جملات پسماند در مورد سيستم معادلات هزينه  -است كه ماتريس واريانس 

در نتيجه به منظور براورد پارامترهاي موجود در اين معادلات، از براورد سيستمي . قطري نيست
 3ها در جدول  نتايج براورد توابع هزينه و تقاضاي نهاده. استفاده شد ISUREمنسوب به روش 
  .آورده شده است
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  نتايج مربوط به براورد تابع هزينه و توابع تقاضاي نهاده. 3جدول 

 پارامتر ضريب tآماره  پارامتر ضريب tآماره 

-  02/0- wpβ  1/2 **23/176 0α  

-  072/0- spβ  16/1 70/0 fα  

17/3  *049/0 ffβ  9/1- ***49/3- lα  

35/3  *08/0 llβ  22/4 *41/1 wα  

2/3  *065/0 wwβ  45/2 **76/1 sα  

23/4  *104/0 ssβ  - 38/0- pα  

-  30/0- ppβ  1/4- *038/0- flβ  

42/0-  016/0- fyγ  2/1 014/0 fwβ 

82/1  *21/0 lyγ  9/0- 014/0- fsβ 

2/4-  *09/0- wyγ  - 037/0- fpβ 

3/1-  ***054/0-  syγ  57/3- *029/0- lwβ 

-  086/0- pyγ  7/3- *052/0- lsβ  

2-  **77/21-  yγ  - 12/0- lpβ  

02/2  **4/1 yyγ  4/0- 006/0- wsβ 

-  01/2 WD.  - 96/0 2R  

  هاي تحقيق يافته: مأخذ
  % 10، %5، %1در سطح  يدار معنيترتيب  به ***و  **، *

  ها محاسبه كششهاي قيمتي خودي و متقاطع تقاضاي نهاده. 1.2

هاي به كار رفته در توليد  براي محاسبه كششهاي قيمتي خودي و متقاطع تقاضاي نهاده
هاي مربوطه استفاده شد كه نتايج آن در  و متوسط هزينه) 3جدول (گندم آبي از تابع هزينه 

  . آورده شده است 4جدول 
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  هاي توليد گندم آبي كششهاي قيمتي خودي و متقاطع تقاضاي نهاده. 4جدول 

  آب  نيروي كار  بذر سم كود شيميايي ها نهاده

  032/0  -185/0  -17/0 -292/1 -659/0 كود شيميايي

  -193/0  -269/0  -347/0 -657/10 -368/0 سم

  -277/0  -332/0  -77/0 -53/2 -352/0 بذر

  -73/0 -34/1  -733/0 -32/4 -847/0 نيروي كار

  -617/0  -186/0  -156/0 -79/0 0037/0 آب

  هاي تحقيق يافته: مأخذ

  :شود نتايج زير حاصل مي 4با توجه به جدول 
تمامي كششهاي قيمتي خودي تقاضا داراي علامت صحيح و منفي هستند كه با . 1

ها  دهند رابطه معكوسي بين قيمتها و مقادير نهاده هاي اقتصادي سازگارند و نشان مي نظريه
  .وجود دارد

بذر و آب كوچكتر   هاي كود شيميايي، نهاده ميزان قدر مطلق كششهاي قيمتي براي. 2
كشش است؛ يعني به ازاي  ها نسبت به قيمت آنها بي از يك است و در نتيجه مقادير اين نهاده

 .يابد ها كمتر از يك درصد تغيير مي ها مقدار تقاضاي نهاده يك درصد تغيير در قيمت نهاده

م و نيروي كار بزرگتر از يك هاي س ميزان قدر مطلق كششهاي قيمتي براي نهاده. 3
باشد؛ يعني به ازاي  ها مي است كه نشاندهنده با كشش بودن ميزان تقاضا نسبت به قيمت نهاده

يك درصد تغيير در قيمت سم و نيروي كار، تقاضاي اين دو نهاده بيشتر از يك درصد تغيير 
 . يابد مي

  .وجود دارد هاي كود شيميايي و آب رابطه جانشيني ضعيفي بين نهاده. 4

  اي دولت بر توليد گندم آبي سياست يارانهآثار تحليل . 3

اي و پرداخت يارانه، كاهش هزينه توليد و افزايش درآمد  هدف از سياست يارانه
از طرفي، . باشد كشاورز، افزايش توليد، كاهش واردات و در نتيجه كاهش خروج ارز مي
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همچنين ممكن است به دليل ارزان بودن . كننده بار مالي بر دولت است پرداخت يارانه تحميل
كارگيري بيش از حد  استفاده بهينه از اين عوامل صورت نگيرد و كشاورزان با به  ها، اين نهاده

نتيجة فعاليت كنند و در ) ناحيه غيراقتصادي(هاي مشمول يارانه، عملاً در ناحيه سوم توليد  نهاده
  . ها، توليد را كاهش دهند افزايش مصرف اين نهاده

طبق . شود سياست دولت در زمينه پرداخت يارانه بر نهاده باعث كاهش قيمت آن مي
چون قيمت و مقدار رابطه معكوسي با هم دارند، ميزان تقاضا براي آن افزايش   قانون تقاضا،

ر باشد، كاهش قيمت باعث مصرف بيشتر پذي اگر تقاضاي نهاده نسبت به قيمت كشش. يابد مي
حال اگر كشش جزئي توليد نسبت به اين نهاده منفي باشد، افزايش مصرف آن . شود نهاده مي

اگر كشش جزئي توليد بين صفر و يك باشد، افزايش مصرف . گردد باعث كاهش توليد مي
اگر كشش جزئي . ابدي گردد؛ اما توليد به ميزان كمتري افزايش مي آن باعث افزايش توليد مي

با افزايش مصرف آن، توليد به ميزان بيشتري افزايش خواهد  توليدي نهاده بزرگتر از يك باشد، 
افزايش مصرف اين نهاده كه . باشد مي -294/0، كشش جزئي توليد سم 5بر پايه جدول . يافت

د گندم گيرد، باعث كاهش تولي درنتيجه كاهش قيمت آن از طريق اعطاي يارانه صورت مي
توان گفت عملاً توليد نسبت به قيمت نهاده سم  لذا مي. گردد درصد مي 133/3آبي به ميزان 

اي دولت در مورد نهاده سم در جهت  توان نتيجه گرفت كه سياست يارانه مي. پذير است كشش
  .افزايش توليد گندم آبي موفقيت آميز نبوده است

ها بر توليد گندم آبي اي نهاده نتايج حاصل از آثار سياست يارانه. 5جدول   
  سم  بذر  كود شيميايي  نهاده

  -657/10  -77/0  -659/0 كشش تقاضاي نهاده

  -294/0  259/0  465/0 كشش توليد

  -133/3  2/0  306/0 درصد تغييرات توليد به ازاي يك درصد تغيير قيمت نهاده

  هاي تحقيق يافته: مأخذ

اي دولت بر  توان چنين تحليل كرد كه سياست يارانه در مورد دو نهاده كود و بذر مي
ميزان تقاضا و   مطابق با قانون تقاضا،. شود نهاده كود شيميايي باعث كاهش قيمت اين نهاده مي
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با توجه به اينكه كشش قيمتي خودي اين نهاده برابر . يابد در نتيجه مصرف كود افزايش مي
مصرف اين نهاده به ميزان كمتري از كاهش قيمت   كشش است، نسبت به قيمت بيو  -658/0

است، يعني كشاورزان در  465/0كشش توليدي كود شيميايي مثبت و برابر با . يابد افزايش مي
) ناحيه اقتصادي(مصرف اين نهاده عقلايي عمل كرده واين نهاده را در ناحيه دوم توليدي 

پس به ازاي يك درصد كاهش قيمت نهاده كود، ميزان توليد . اند مورد استفاده قرار داده
دهد توليد گندم آبي نسبت به قيمت نهاده كود  يابد كه نشان مي افزايش مي 306/0اندازه  به
شود، تأثير  كشش است يعني تغييرات قيمت اين نهاده كه منجر به تغيير مصرف اين نهاده مي بي

توان نتيجه گرفت كه سياست  در اين جا نيز مي. ه استچنداني در توليد گندم آبي نداشت
طور  اي دولت براي نهاده كود شيميايي نيز موفقيت آميز نبوده و نتوانسته است به يارانه

  . چشمگيري توليد گندم آبي را افزايش دهد
توان  كشش بودن اين نهاده نسبت به قيمت آن مي در مورد يارانه بذر نيز با توجه به بي

با توجه به كشش (  يان كرد كه در ازاي پرداخت يارانه به نهاده بذر و كاهش قيمت آنچنين ب
ميزان مصرف اين نهاده به مقدار كمتري از كاهش ) است -77/0قيمتي خودي نهاده كه برابر 

است، يعني كشاورزان اين  259/0كشش توليدي نهاده نيز مثبت و برابر . يابد قيمت افزايش مي
افزايش مصرف اين نهاده، توليد گندم آبي را . كنند حيه دوم اقتصادي مصرف مينهاده را درنا

توان  لذا مي). 5جدول (افزايش داده است  2/0اي كه به ميزان  گونه تحت تأثير قرار داده به
كشش است و اعطاي  نتيجه گرفت كه تقاضا و مصرف نهاده بذر نسبت به تغييرات قيمت بي

شود، تأثير چنداني در ميزان مصرف آن و در نتيجه در  ت بذر مييارانه كه باعث كاهش قيم
سياست اعطاي يارانه بذر در افزايش توليدگندم آبي از اين رو . افزايش توليد نخواهد داشت

  .تأثير چنداني نداشته است

  گيري و پيشنهاد نتيجه
  هاي كود شيميايي و بذر  دست آمده، با توجه به قيمت نازل نهاده مطابق با نتايج به. 1

كنند،  طور بهينه مصرف مي ها را از نظر اقتصادي به براثر اعطاي يارانه، كشاورزان اين نهاده
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في اما نهاده سم با توجه به من. گيرد ها در ناحيه دوم توليد صورت مي يعني استفاده از اين نهاده
دهد  گيرد كه نشان مي بودن كشش توليدي آن، در ناحيه سوم توليدي مورد استفاده قرار مي

رويه اين  شود، منجر به مصرف بي اعطاي يارانه به اين نهاده كه باعث كاهش قيمت آن مي
  .گردد نهاده مي
، به )-657/10(پذير بودن تقاضاي نهاده سم نسبت به قيمت آن  با توجه به كشش. 2

ي كاهش قيمت اين نهاده بر اثر پرداخت يارانه، ميزان مصرف آن افزايش يافته و در نتيجه ازا
دهند كه  رويه، اين نهاده را در ناحيه غيراقتصادي مورد استفاده قرار مي كشاورزان با مصرف بي

توان گفت كه سياست  پس عملاً مي. گردد درصد مي 133/3منجر به كاهش توليد به ميزان 
ي دولت در زمينه اعطاي يارانه به سم موفقيت آميز نبوده و كاهش قيمت آن باعث ا يارانه

  .كاهش ميزان توليد گرديده است
، )-6589/0(نسبت به قيمت آنكشش بودن تقاضاي نهاده كود شيمياييبا توجه به بي. 3

اما اين . يابد يبه ازاي كاهش قيمت اين نهاده بر اثر پرداخت يارانه، ميزان مصرف آن افزايش م
افزايش كمتر از ميزان كاهش قيمت است و در نتيجه تغييرات قيمت كود تأثير چنداني در 

، كشاورزان كود را در )465/0(ميزان مصرف آن نداشته و با توجه به كشش توليدي مثبت 
ني در دهند؛ يعني تغييرات قيمت اين نهاده تأثير چندا ناحيه دوم اقتصادي مورد استفاده قرار مي

طور بهينه از  گيري كشاورزان براي استفاده از آن نخواهد داشت و كشاورزان همواره به تصميم
لذا پرداخت يارانه به نهاده كود ميزان مصرف آن را چندان تحت . كنند اين نهاده استفاده مي

نتايج . گندم آبي نشده است توليد اي در ميزان تأثير قرار نداده و باعث افزايش قابل ملاحظه
اي دولت، توليد گندم آبي به  نشان داد كه به ازاي كاهش قيمت نهاده كود بر اثر سياست يارانه

دهد ميزان توليد گندم آبي نسبت به قيمت نهاده  درصد افزايش يافته كه نشان مي 306/0ميزان 
كشش است؛ يعني سياست دولت در زمينه پرداخت يارانه به كود شيميايي  كود شيميايي بي

  .منجر به افزايش توليد گندم آبي شده است اما اين ميزان افزايش چندان قابل ملاحظه نيست
، با )-77/0(كشش بودن تقاضاي نهاده بذر نسبت به قيمت آن  همچنين با توجه به بي. 4

پرداخت يارانه و كاهش قيمت اين نهاده، ميزان مصرف اين نهاده چندان تحت تأثير قرار 
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دهد كه كشاورزان اين نهاده را همواره  نشان مي) 259/0(توليدي نهاده بذر كشش . گيرد نمي
لذا پرداخت يارانه نهاده بذر منجر به . دهند در ناحيه اقتصادي توليد مورد استفاده قرار مي

اي در مصرف آن شده و تأثير نه چندان زيادي در افزايش توليد  چندان قابل ملاحظه افزايش نه
توان نتيجه  لذا مي. درصد افزايش داده است 2/0توليد گندم آبي را به ميزان  كه طوري داشته به

گرفت كه سياست دولت در زمينه پرداخت يارانه به بذر منجر به افزايش نه چندان زيادي در 
  .ميزان توليد گندم آبي شده است

دست  به -34/0و  -112/0ترتيب برابر  كشش توليدي نهاده نيروي كار و آب نيز به. 5
  . استفاده غيربهينه شده استدهد از اين دو نهاده  كه نشان ميآمد 

  :شود با توجه به نتايج اين تحقيق، پيشنهادهاي زير ارائه مي
شود در راستاي اجراي سياست آزادسازي، با حذف  در مورد نهاده سم پيشنهاد مي. 1

صورت  نيز تعديل شده و به يارانه اين نهاده، زمينه افزايش قيمت آن فراهم شود تا مصرف آن
تواند منجر  اما بايد توجه داشت كه حذف يكباره يارانه نيز مي. اقتصادي مورداستفاده قرار گيرد

پذير بودن اين نهاده، افزايش قيمت سم منجر به كاهش  با توجه به كشش. به خساراتي شود
لذا پيشنهاد . يابدگردد كه توليد گندم آبي مجدداً كاهش  بيش از حد مصرف آن و سبب مي

شود با حذف تدريجي يارانه اين نهاده و افزايش تدريجي قيمت آن و كاهش ميزان سم  مي
مصرفي، سبب انتقال مصرف آن به ناحيه دو توليد شد كه اين دو پيشنهاد ضمن افزايش 

  . كنند به حفظ محيط زيست و توسعه پايدار نيز كمك مي  وري نهاده، بهره
هاي بذر و كود شيميايي،  ين بودن كششهاي قيمتي تقاضا براي نهادهبا توجه به پاي. 2

ها از جمله اعطاي يارانه يا حذف يارانه، تغيير چنداني در  سياست قيمتي در مورد اين نهاده
نتايج نيز نشان داد كه اين افزايش نه چندان زياد در مصرف . كند مصرف آنها ايجاد نمي

لذا . اي تحت تأثير قرار نداده است را به ميزان قابل ملاحظه ها، ميزان توليد گندم آبي نهاده
كه دولت از برنامه دوم (ها  شود در راستاي سياست آزادسازي و حذف يارانه نهاده پيشنهاد مي

اهداف ديگر اعطاي ) توسعه اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي در دستور كار خود قرار داده است
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ترويج مصرف   ليدكنندگان داخلي و حمايت از آنها،يارانه نظير افزايش قدرت رقابت تو
هاي نوين و سودمند متناسب با اقليم و مناطق كشاورزي كشور، جلوگيري از بروز بحران  نهاده

هاي كشاورزي و كاهش هزينه  ها در توزيع نهاده ناشي از تأثير نوسانات قيمت جهاني نهاده
رسي قرار گيرد و مشخص شود كه سياست توليد و در نتيجه افزايش درآمد كشاورز مورد بر

اندازه در رسيدن به اهداف فوق و مهمتر از همه افزايش درآمد كشاورز  اعطاي يارانه تا چه
به عبارت ديگر منافع و زيان ناشي از پرداخت يارانه به نهاده كود و سم با . موفق بوده است

و بر اين اساس در مورد اجراي منافع و زيان حاصل از افزايش قيمت كود و بذر مقايسه شود 
  .گيري شود هر كدام از اين سياستها تصميم

مابه التفاوت قيمت داخلي و قيمت  يبا توجه به اينكه ميزان يارانه پرداختي به ازا. 3
شود با قيمتگذاري واقعي و مقرون به صرفه توليدات  پيشنهاد مي ،جهاني كود بسيار بالاست

عه توليد انواع كودهاي شيميايي با سود آور نمودن توليدات واحدهاي پتروشيمي در جهت توس
گذاري در توسعه  آنها زمينه افزايش توليد داخلي مهيا شود و امكان و انگيزه كافي براي سرمايه

  .توليد كودهاي شيميايي فراهم شود
اما   اي دولت خواهد شد، ها منجر به كاهش بار هزينه اگرچه كاهش يارانه نهاده. 4

هاي كود شيميايي و بذر به تدريج اين  تواند به جاي كاهش تدريجي يارانه نهاده ميدولت 
  . منتقل كند... ها را از قسمت توليد به ساير قسمتها از جمله بازاريابي، توزيع، صادرات و يارانه

دست آمده مشخص شدكه كشاورزان از دو نهاده آب و نيروي  با توجه به نتايج به. 5
پيشنهاد عامل وري اين دو لذا براي افزايش بهره. كنند حد بهينه استفاده مي كار نيز بيش از

گردد دولت با افزايش ضريب مكانيزاسيون در واحد سطح، از تمركز نيروي كار در اين  مي
و اصولي از آب با استفاده از سيستمهاي آبياري مطلوب همچنين براي استفاده . بخش بكاهد

  . گذاري در اين بخش و آموزش به كشاورزان فراهم شود سرمايهپيشرفته، زمينه لازم جهت 
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